

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELEFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

LA CORUNA - Año IV - N. 969

VIERNES 29 de Abril de 1921

UN TEMA VIEJO

LA REDENCION DE LOS FOROS

Contesamos a nuestros lectores que, pluma en ristre, hemos dudado mucho si comentar una vez más asunto tan trillado como este de la redención de los foros, que ya huele a nucheto de enfermo y que, seguros estamos de ello, o no se resolverá nunca o habrá de ser corlado cual nuevo nudo gordiano, *ab irato*, realizando un verdadero y efectivo despojo de los perceptores de esas rentas cualquier gobernante que no repare en sacrificarse buscando el aplauso de la galería; algo así como hizo Canalejas con el impuesto de consumos, convencido plenamente de que era un disparate, pero convencido también de que le convenía poner esa pluma en el penacho de su morrión liberal. Pero necesitamos, acusar recibo de un folleto que nos remite atentamente la Junta directiva de la «Asociación de Foristas» de Pontevedra, conteniendo las bases de un proyecto de ley para lotear pacífica y armónicamente la redención, y nos decidimos a dedicar una vez más unas cuantas líneas a este asunto, que a muchos interesa pero que a todos aburre.

Podríamos limitarnos a este acuse de recibo, ya que hace bastantes años hemos expuesto y razonado extensamente nuestra opinión con motivo de un concurso iniciado por el «Faro de Vigo»; pero creemos conveniente propagar esas bases que propone la «Asociación de Foristas» de Pontevedra.

Parte ésta del supuesto de que el Estado adelante y sino el Estado, el Banco de España—el capital necesario para todas las redenciones que se soliciten. Y propone la creación en cada partido judicial de una Comisión compuesta por representantes del Gobierno, la Diputación, el Colegio de abogados, los foristas y los pagadores o las Sociedades agrarias, las que tendrían la misión de resolver, en vista de cuantas pruebas aportasen las partes, todas las cuestiones relativas a cada redención, desde la existencia de la carga hasta la valoración de la misma, teniendo sus resoluciones fuerza de obligar y las certificaciones, que expresen carácter de documentos públicos. En caso de no conformarse con sus fallos, los interesados, la cuestión se pasaría a resolución de los Tribunales municipales en unos casos, y en aplicación a los jueces de primera instancia en otros.

Esto y los tipos de redención, que las bases señalan en la capitalización al 5 por 100 para los foros bien documentados; al 6 o al 7, para los de justificación endeble; y al 8 cuando se trate de rentas respecto de las que se demuestre la posesión en el cobro de lo perfectamente indecimentadas en cuanto a su origen, es lo más interesante del proyecto que nos ocupa y que, según queda expuesto, propone la «Asociación de Foristas» como solución viable para resolver el conflicto que con carácter de general levantamiento, algo así como una especie de hemadanzas campesinas, se ha planteado en algunos distritos gallegos, en Pontevedra principalmente.

La «Asociación de Foristas» solicita nuestro apoyo para su proyecto, y desde luego puede contar con él, aun convencidos de la inutilidad de cuantos esfuerzos se hagan para resolver amistosamente asunto como éste, que los pagadores no quieren ni les conviene resolver de otro modo que por la violencia, más o menos disfrazada de formas legales, pero único modo de que ellos puedan salir real y efectivamente gananciosos.

Estamos profundamente convencidos hace tiempo: Primero, de que la redención es una plataforma que aprovechan cuantos, buscando simpatías entre las gentes del campo, sobre todo si con sus votos pueden influir en matters electorales. Segundo, que nadie ha podido demostrarnos aun por qué los foros, que se estiman funestos en Galicia se propugnan como el ideal fuera de ella. Tercero, que los pagadores no quieren redención, sino despojo. Cuarto, que los foristas, con esa indiferencia y falta de solidaridad tan típica entre nosotros, maldito el caso que hicieron a las campañas que de antiguo vienen incitando a los labradores para que se neguen al pago, y sólo ahora que ven las orejas al lobo, parecen avenirse a razones; estas mismas bases que comentamos lo están demostrando, pues declaran que deben hacerse cuantas redenciones se soliciten dentro de cinco años, y después no, lo cual huele a cien leguas a transacción con la revuelta, una solución justa y equitativa, y quinto y último, que es un alfilerito rayado en fontería el nuestro ocupándonos de la redención de los foros, no teniendo foros que redimir y a sabiendas de que quienes los tienen nos han de leer poco menos que despectivamente, los que como nosotros carecen de ellos, harán una mueca de aburrimiento y los pagadores han de mirarnos con malos ojos por no hacer su causa y no sumarnos a los que les dicen que la liberación de las tierras equivale a convertirlas de esclavo, en verdaderos ciudadanos a una manumisión económica sin la cual la política es un verdadero mito.

VIAJEROS

Salieron ayer para París los comerciantes D. Francisco Nava Silva y D. José Coredeira Silva, y para Madrid, D. José Asinsolo Linares y D. Pedro Antonio Laxe Lodo.

Regresaron: a Santiago, D. Jesús Rodríguez Montero, y a Ferrol, el pintor don Imeldo Cortal.

De Orense regresó D. Joaquín Martínez, y de Santiago, D. Rafael Fernández y D. Eduardo R. Losada.

EL PUERTO

Barcos que entraron. — Vapor «Orzán», de Torrevieja, con sal y balandros «Rosario», de San Sebastián, con cemento, «Golondrón», de Ferrol, con carga general, y «Fomento de Carrión», de Ortigueira, en lastre.

Fueron despachados. — Vapores «Pilar», para Ribadeo, y «Cabo Toriñana», para Vilagarcía, con carga general, y balandros «Asunción» y «Golondrón» para Puenteceso, en lastre, y «Segundo Ramona», para Ferrol, con carga general.

Otras noticias. — El vapor «Cabo Toriñana» alió en el muelle de Linares Rivas 247 toneladas de mercancías que trajo de Bilbao, Santander y Gijón, consistente en papel, maquinaria, clavazón, hojalata, licore, café, jabón, calderería, bicarbonato de sosa, llantas de hierro y tabaco.

Para mañana tiene anunciada su salida de la Coruña para la Habana el trasatlántico norteamericano «Siboney».

Con tal destino recogerá aquí un buen número de pasajeros.

El lunes tocará en nuestro puerto el trasatlántico inglés «Arlanzán», en viaje para la América del Sur.

Como el interior viene en busca de pasajeros. — Hoy se espera en viaje de regreso de la Habana el trasatlántico inglés, de la Mala Real «Carmarthenshire», que conduce para la Coruña un buen número de pasajeros.

TESTIMONIOS DE GRACIAS

La Junta de Damas de la Cruz Roja nos ruega que hagamos pública su gratitud al «Club de Regatas» y a su presidente señor González Villar por haber cedido sus salones para la fiesta celebrada en obsequio de todas las personas que intervinieron en los últimos festivales, haber obsequiado con flores a todas las damas que a ella asistieron y por el donativo remitido para los fines benéficos de la Cruz Roja.

El Patronato de la Caridad hace pública manifestación de su más profunda gratitud a las señoritas y a los caballeros y a cuantos han contribuido con su trabajo personal u otro concurso a la brillante función del martes, rogando a todos, así como al público, que sigan favoreciéndolo como hasta ahora para cumplir la misión caritativa que tanto maltece a la Coruña.

Y hace también mención especial de su reconocimiento a la Junta de Damas de la Cruz Roja que ha tenido la caridad de obsequiarlo desprendidamente con el concurso, sorteo de elementos, de escena, al Teatro Rosalía Castro por iguales auxilios; al «Sporting Club» por haber abonado su palco (desvolviéndolo para la venta) y al «Nuevo Club» y director del Banco Hispano Americano por su donativo de 50 pesetas por el pago de la localidad que valía 25 pesetas.

CONFLICTO EN FERROL

LOS VAPORES DE PESCA

Como los tripulantes de los vapores de pesca que hacen el tráfico en Ferrol se niegan a repostarse de carbón en el depósito de la Compañía General de Carbones, que tiene declarado el boicot por el Sindicato de cargadores, los armadores ferrolanos de dichos barcos están dispuestos a ir amarrando éstos a medida que se les vaya terminando dicho combustible hasta que los referidos tripulantes depongan de su actitud.

Hasta ayer había ya amarrados siete vapores.

Una comisión de dueños de vapores estuvo ayer en la Compañía, conferenciando sobre el asunto con los armadores de este puerto.

FUNERALES POR EL SEÑOR DATO

Esta acordado ya el día en que habrán de celebrarse en esta capital las referidas funeras por el alma de D. Eduardo Dato.

Serán el 1 de mayo y el próximo mes de Mayo a las once y media de la mañana en la iglesia parroquial de San Jorge.

Asistirán el clero de las cinco parroquias, una representación del capitán general y las autoridades y oficiará de preside el rector de Santa Lucía señor Sánchez Mosquera, corriendo la parte musical a cargo de la orquesta que dirige el señor Castillo y del coro organizado por el sociante de la Colegiata Sr. Sueiro.

Se solicitará del capitán general que se tributen honores militares y del comandante de Marina que por haber sido el finado ministro del ramo den guardia de honor al título de marineros de la Armada.

UNA EXPOSICION

Frutos, Flores y Plantas de adorno

En el próximo mes de Mayo se procederá nuevamente al reparto de programas y reglamentos para esta Exposición.

Los premios ofrecidos en el año último, serán aumentados con otros dos: uno, el concedido por S. M. el Rey, que se otorgará con el «Gran Diploma de Honor» a la instalación más completa y artística, de la Exposición, y otro, de 50 pesetas, de la sociedad «Amigos de los árboles», de la Coruña, para el propietario que demuestre poseer la plantación de mayor número de castaños del Japón y en el mejor estado de cultivo.

El señor conde de Aybar, intendente de la Real Casa y Patrimonio, envió al Sindicato Cámara Agrícola, el premio de S. M., consistente en un tintero, topoplumas, secante y plegadera, todo de plata, en un elegante estuche de piel, forrado de raso blanco. En el tintero se grabará una inscripción alusiva al premio que se concede. Este constituye un valioso objeto, tan sencillo como de refinado gusto, que ha de servir de preciado galardón para quien se haga acreedor a él.

El domingo último, como estaba anunciado, se celebró en la finca de recreo del señor Aranda, la reunión de jardineros, hortelanos y vendedores de plantas de las cercanías del Burgo, a los que el presidente del Sindicato-Cámara, manifestó la conveniencia de que tan importante acto se celebre en bien de Galicia, prestándole todos el apoyo que merece y puesto que ellos serán los primeros en recoger los beneficios que se obtengan.

El comisario, con un plano a la vista, dió a conocer el desarrollo del proyecto, contestando detalladamente a cuantas preguntas se le hicieron. Expuso las razones que le impulsaron a proponer la estación de otoño para celebrar la Exposición y la finalidad que se pretendía con ésta: la mejora de la producción agrícola y procurar el desarrollo comercial de la misma.

Entre los asistentes al acto se exteriorizó la satisfacción que les producía el excelente propósito del Sindicato-Cámara Agrícola, prometiendo hacer todos cuanto estuviese de su parte para alcanzar con la Exposición de otoño el más feliz resultado.

Como algunos expresasen el deseo de estudiar el programa para formular indicaciones respecto al mismo, quedó convenido volver a reunirse en el mismo local, a las seis del próximo día 5, festividad de la Ascensión.

La Comisión del Sindicato agradeció mucho las atenciones que tuvo el Sr. Aranda, facilitando su hermosa finca y obsequiando con refrescos y cigarrillos a aquella.

Y EL SEPTIMO...

TODAS SE CASAN

La nota más interesante de la actualidad y al propio tiempo la más simpática por lo que tiene de optimista, es ese hábito de ochocientos matrimonios que con relación a la estadística del año anterior, acusa la de 1020 por lo que hace Madrid.

Desde principios de siglo había sido un aumento anual aproximado de cien matrimonios el registrado por la estadística demográfica de la Villa y Corte; pero en el felicísimo pasado, cuando la carencia de viviendas había venido a complicar la crisis económica padecida por grandes y chicos, ese aumento de ochocientos matrimonios, tiene el significado de una carcajada de gozo.

Es la ley de las compensaciones, siempre, afortunadamente y pese a esa sangría suelta de África que se está llevando lo mejor de la juventud española, no nos haya cabido parte alguna en la hecatombe europea, a un lado las víctimas inmoladas por la codicia de los contrabandistas de dentro y de fuera de casa que tan sabiamente comercian con los horrores de la guerra. La humanidad, ya repuesta de la crisis del odio, se da buena prisa a reponer sus pérdidas y no somos nosotros ciertamente los que, como puede verse por la estadística, nos quedamos atrás.

Verdad es que no sabemos la participación que en tan fructífero resultado habrán tenido los sucesores del famoso D. Felipe; aunque dudados, mucho de la eficacia de los amables intermediarios en las gestiones que preceden a la bendición nupcial. Y para comprobarlo ahí está esa docena, por lo menos, de jóvenes e impacientes, convencidos que solo esperan a encontrar un rincón bajo un alero para formar su nido.

En último extremo, es muy posible que la falta de viviendas no sea sino una consecuencia de ese epitalámico afán que no deja sosegar a nuestra juventud, ya aburrida de tanto «barto» y convencida al fin de que la teoría es buena para pasar el rato.

También pudiera estimarse lo ocurrido como un óptimo resultado de la batalla dada por las mujeres al sexo contrario. Sin duda alguna, en ese superavit matrimonial tienen un buen tanto que apuntarse los afortunados inventores de la falda corta y los descotes sin tasa, que han concluido por convencer a todos de que hoy cualquier mortal puede vestir a una mujer con una vara de tela, con la seguridad de que todavía ha de sobrarle algo para lo que Dios sea servido enviarle como premio de su decisión en cumplir el séptimo sacramento.

DE VIGO

(Por teléfono)
Un vapor perdido

Vigo 28 (20.45 h.)

El vapor mercante español «Bara Bii», de la matrícula de Bilbao, que navegaba de Vivero a Rotterdam con cargamento de mineral, se hundió el día 26 del corriente, a las cinco de la madrugada, a consecuencia de una vía de agua que se le había abierto siete horas antes.

Los 31 tripulantes del «Bara Bii» fueron recogidos por el vapor holandés «Elena», el cual los trajo hasta frente a Vigo, donde los transbordó al pesquero «Fernando número 3».

Aquí fueron los naufragos atendidos satisfactoriamente.

Españoles repatriados

De los trasatlánticos ingleses «Carmarthenshire» y «Britannia», que hoy hicieron escala en este puerto, desembarcaron 1.050 pasajeros españoles procedentes de Cuba y Norte América.

Muchos de ellos vienen repatriados por el Gobierno español y ofrecen un aspecto deplorable.

La Compañía armadora del «Britannia» concedió una rebaja de 100 pesetas en cada billete a los que regresaron por su cuenta.

ELIAS.

CAMARA DE COMERCIO

Ayer se reunió la Cámara, a las cuatro y media de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Tejero y con asistencia de los vocales Sres. Roel, Fernández Conde, Fano, Prieto, Zincke, García, (D. Mariano), Romay, Suárez Ferrin (D. Enrique), López Abente, Fraga, Pérez (D. Eladio), Molina, Porta, Amenedo y Berca.

Se dió cuenta por la presidencia de las diversas y reiteradas gestiones realizadas respecto a la modificación de la ley de utilidades.

Asimismo se enteró a la Cámara de la gestión llevada a cabo cerca de los ministerios de Hacienda y Fomento, para obtener la supresión de los derechos de exportación de los puntales de pino.

Se dió cuenta de una comunicación de la Comandancia de Marina, relativa al nombramiento de un vocal de la Cámara para la junta que debía intervenir en la reforma de las tarifas de practaje. Dicho vocal fué D. Eladio Pérez.

Se acordó considerar posesionados a los vocales Sres. Fernández Conde y López Abente.

Se dió por enterada la Cámara de un besalamano del gobernador civil de la provincia en el cual se trasmite a la corporación un telegrama en que el ministro de Fomento manifiesta, con cargo de que así se haga constar ante la Cámara, que es inexacta la noticia por la que se le atribuye la afirmación de que el comercio detallista es quien eleva los precios de los artículos alimenticios. El ministro de Fomento dice que precisamente confía en la cooperación del comercio para diversas medidas.

Se leyó una comunicación del Centro de Galicia de Madrid, en la cual se exponen los propósitos de la nueva entidad, y se acordó recabar de todo el comercio el pago de cuotas voluntarias que vayan a enriquecer sus recursos para proceder inmediatamente a la implantación de importantes servicios que hoy no existen y que son de urgente necesidad para la vida mercantil coruñesa.

Se acordó también que por las certificaciones que expide la Cámara, abonen los interesados que las obtengan, dos, cinco o diez pesetas, según el asunto de que se trate y su importancia.

Por último se habló detenidamente de la construcción de almacenes en el puerto, estudiándose diversos detalles del plan que ya se tiene trazado y que se ultimará rápidamente para que en el más breve tiempo que sea posible se arribe a tan importante mejora local.

DE CUBA

El «Centro Gallego» de la Habana

En los primeros días de Mayo próximo será obsequiado con un banquete en el restaurant del Hotel Pasaie, el expresidente del Centro Gallego D. Francisco Pego Pita con motivo de haber terminado su feliz actuación en ese puesto.

La iniciativa halló eco simpático entre la colonia gallega, debido a que es el Sr. Pego Pita uno de los que en todos los momentos ha demostrado su amor a Galicia y quien mucho y muy acertadamente ha laborado en favor del Centro Gallego, cuyos intereses ha sabido poner por encima de los propios, con el fin de que la institución, que es orgullo de la colonia, continuara su marcha y saliese de la crisis que en aquellos momentos la oprimía para que pudiera seguir su marcha triunfadora que había de llevarla al actual estado de prosperidad, debido al cual han de ser los asociados los más beneficiados, porque tanto los miembros del ejecutivo como los que a las secciones pertenecen se interesan porque los socios alcancen cada vez mejor atención en todos aquellos momentos en que solicitan algunos de los beneficios que la sociedad proporciona.

De acuerdo con el plan de reformas del nuevo bibliotecario del Centro Gallego, don Marcial Mosquera, el que se espera sea aprobado por el ejecutivo de la institución, será notablemente mejorada la biblioteca social, la que al ser ampliada contará con un local apropiado para sala de estudios, en el que habrá todo lo necesario a la disposición de los socios. También se propone la adquisición de nuevas obras y llevar a cabo la encuadernación de otras.

CARRILES Y CUERNOS

LA DEBERADA DEL DOMINGO

En tren especial—especial porque vino a su hora—llegaron ayer a la Coruña los cuatro becerros de la acreditada granjería de Torres, de Salamanca, que han de ser lidiados el domingo próximo por otras tantas cuadrillas de empleado ferroviarios.

Las cuatro fieras tienen sus cuernos correspondientes y no digamos que son grandes como catedrales, pero colocado, uno sobre otro son más grandes que una locomotora 4.000.

En diversos esparates de la calle Real lucen desde ayer por bellas señoritas. Todas ellas son de muy buen gusto y están siendo generalmente elogiadas.

Mañana, en el tren correo, llegará de Madrid la bandera de la Asociación de ferroviarios, enseña que presidirá la fiesta. El personal todo de la estación la recibirá con los mayores honores.

La taquilla para el despacho de localidades se abrirá mañana en el Teatro Linares Rivas. Como la finalidad de esta fiesta es puramente benéfica, la Plaza estará el domingo animadísima, pues no en vano los ferroviarios son personas que conocen la aguja, y el disco.

UN PADRE CARINOSO

LA NIÑA DEL SACO

Comunican de Monforte que días pasados se presentó en la tienda de Esperanza Fuentes, inmediata a la estación, un hombre con un saco debajo del brazo, Esperanza le preguntó que llevaba, manifestando el desconocido que una niña.

Comprobada la veracidad de lo dicho, el misterioso sujeto se ausentó, dirigiéndose a la estación, donde pretendía tomar el tren de mercancías que sale para Lugo a las seis y media de la tarde.

Esperanza Fuentes puso el hecho en conocimiento de dos agentes de la Compañía, y éstos a su vez lo comunicaron a los agentes de Seguridad Luis Rodríguez, Gonzalo Vázquez y Tomás Rebollada, los cuales detuvieron en la estación a un sujeto llamado Castor Armesto, de 37 años, soltero, natural de Carriño, parroquia de Penosillos, ayuntamiento de Villameá, provincia de Orense.

Manifestó que la niña, recién nacida, que llevaba en el saco era hija suya y de una ciudadana cuyo marido regresará de un día a otro de América. Añadió que su propósito era ingresar la criatura en la Inclusa de Lugo.

Después de limpia, aseada y vestida la niña por la caritativa ama de la posada, Esperanza Fuentes, fué entregada con el Castor Armesto a la pareja de escolta de la guardia civil, para ponerlos ambos a disposición del gobernador civil de Orense.

Es de suponer que será propuesto para una recompensa este amante padre que transporta a su hija como si fuera un gato.

EN LA UNIVERSIDAD

MATRICULAS GRATUITAS

La Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago en virtud de la Real orden de 1 de Marzo último, acordó conceder 60 matrículas gratis para alumnos oficiales.

Queda abierto el correspondiente concurso por espacio de quince días.

La condición de pobreza podrá justificarse mediante certificado en papel simple del cura párroco o del alcalde del solicitante, considerándose que carecen de recursos necesarios los hijos de familia cuyos padres disfruten haber no mayor de 3.000 pesetas si el número de los que constituyen la familia no pasa de cuatro personas; 4.000 pesetas si excede de cinco individuos, y 6.000 si sobrepasa de los cinco.

Estas matrículas, por no ser fácil el reintegro ahora, valdrán para el curso siguiente o sucesivo.

No podrán obtenerlas los alumnos que hubiesen alcanzado la censura de «suspensión» en alguna asignatura del curso anterior.

Estas matrículas son incompatibles con otras pensiones o becas.

En 4.ª plana: **Nuestro folletón**

SOCIEDAD FILARMONICA

Carmen Alvarez

Salimos del concierto de anoche persuadidos, una vez más, de que los chicos de la generación actual nacen con el casillero cerebral perfeccionado para la percepción y expresión del arte. Sólo así se explica que, concertistas de quince años den la impresión de artistas hechos, con el talento y la personalidad de gentes mayores.

Porque niños prodigios los hubo siempre; pero estas precocidades, casi siempre insanas, suelen manifestarse por un poco de mecanicismo más o menos que, al llegar la plenitud, se convierte en un fracaso. Lo difícil es esto otro: presentarse en la adolescencia ante un público y tocar lisa y serrenamente, con aplomo y honradez, interpretando las cosas como el autor las escribió, o como cree el artista que las sintió el autor. Lo difícil es lo de Carmen Alvarez, que anoche comenzó su concierto con la sonata «appassionata», de Beethoven, lo mismo que hicieron, si mal no recordamos, Sauter y Malats, porque hace falta sentir mucho y tener un gran dominio del piano para triunfar interpretando música de este gran maestro, con el cual no valen bromas ni eclecticismos.

Tocó la sonata Carmen Alvarez, que da la impresión de ser una chica de doce años, con una gran nobleza y entendimiento y con un vigor, de que nadie creería capaz a su cuerpecito joven, arrancando aplausos muy merecidos en los tres tiempos de la deliciosa composición.

En la segunda parte del concierto hizo alarde de dición delicada y de técnica fuerte tocando el capricho de Saint-Saens sobre los bailables de «Alceste», de Gluck, y la preciosa sonata de Scarlatti. Y luego le llegó el turno a nuestro gran Albeniz, de quien interpretó «El Puerto» y «Triana», de la serie «Iberia», de una manera sorprendente, con toda la gracia y finura que requiere esta difícil música. Fueron tantos entonces los aplausos de la entusiasmada concurrencia que la gentil muchacha tocó de regalo «Sevilla» del mismo autor, estallando al final una estruendosa ovación, mientras le era entregado un hermoso ramo de flores con que la obsequeraron los Sres. de Zato.

Los comentarios de la selecta concurrencia eran de unánime y efusivo elogio ante una artista tan completa que le estaba haciendo pasar un rato de verdadero recreo espiritual.

De la última parte destacó notablemente la interpretación de la «La cathedrale ensoleillée» de Debussy, tocada con un sentido solemne y luciendo las estupendas sonoridades del magistral trozo. Antes había tocado la «Sra. de Alvarez un scherzo», de Borodin, muy gracioso, y puso remate a la interesantísima sesión con el «Nocturno» de Liszt y la «Rapsodia 12», de Liszt mismo autor. En todo momento tocó con justeza, claridad y talento, oyendo aplausos tan caudalosos que la obligaron a tocar otra vez, fuera de programa, un «Nocturno», de Chopin.

El concierto de anoche fué un gran triunfo para Carmen Alvarez, y el público de la Filarmónica se las promete muy felices con el recital Chopin, que será hoy, a las siete, por el orden siguiente:

Primera parte.—Balada, Berceuse, Estudio y Estudio.

Segunda parte.—Scherzo, Nocturno, Vals y Gran polonesa en si bemol.

Tercera parte.—Barcarola, Preludio, Preludio y Polonesa, op. 53.

Entre los concurrentes al concierto se cambiaban impresiones respecto a la breve temporada de bailes suecos que mañana comienza.

La empresa Fraga se puso al habla con la junta directiva de la Sociedad Filarmónica y ésta, muy amablemente y sin tiempo para convocar a junta general ni pasar circulares a sus socios, considera que se trata de una verdadera excursión de arte y merece por tanto todo el apoyo moral de las entidades que a su fomento se dedican, teniendo en cuenta que la base del espectáculo es una gran orquesta que interpreta números de los más famosos maestros.

CRONICA JUDICIAL

UN ANSIOSO

José María Fabián Cañas es un aficionado al ajedrez, de pretensiones muy modestas, pues todo le sirve al pobre para ir saliendo del día.

El 6 de Abril de 1920 entró por una ventana en casa del vecino de San Pedro de Noya, Andrés García y se llevó una porción de bazucas valuada en 62,25 pesetas. El 14 de mismo mes cambió el disco y, hora dando la pared, se metió en la fragua de Manuel González, cargando con otra porción de chismes que valían por junto 27,75.

Acusado de robo compareció ayer Fabián ante el Jurado y éste, en su veredicto, declaró el hecho reducido a hurto, dictando la baja sentencia que le condena a un año y un día de prisión.

Un abogado de sobras

Desde Noya

Una velada artística.—Inauguración del nuevo teatro «Coliseo Noya».

Con dos llenos estupendos—sobre todo en el segundo día que se agotaron por completo las localidades, habiendo necesidad de poner sillas en los pasillos del patio de butacas—se inauguró en las noches del 24 y 25, el nuevo teatro titulado «Coliseo Noya», del que es gerente el comerciante de esta villa D. Primitivo Trigo, a cuya iniciativa y desvelos se debe, sin duda alguna, el que Noya cuente con un teatro amplio y hermoso del que tanto necesitaba.

Se puso en escena por un grupo de entusiastas jóvenes de uno y otro sexo, sabiamente dirigidos por el profesor de música D. Argimiro Cobas, la famosa zarzuela de Javier de Burgos, música de los inolvidables y populares maestros Chueca y Valverde, titulada «Cádiz».

Al levantarse el telón, una grandiosa salva de

Confitería EL PROGRESO

50 - REAL - 50

Tartaletas de melocotón.
Tarta Rusa, a 6 pesetas kilo.
Exquisitos bombones París.

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumarias y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

ESTE PRODUCTO RESPONDE a vuestras exigencias

Pide explicaciones al Sr. Bugallal sobre el alcance de la autorización. Dice que la Cámara no puede dar un voto de confianza al Gobierno para que resuelva libremente, ignorando cómo se empleará esta confianza.

Censura el sistema de autorizaciones, añadiendo que todos los Gobiernos del mundo dan explicaciones sobre estos puntos. El Sr. Bugallal declara que el Gobierno se somete a las Cortes, aunque tiene facultades para proceder en el asunto con absoluta libertad.

El espíritu de la reforma—agrega—es crear puestos nuevos a determinadas categorías que considera necesarias, suprimiendo otras inútiles con objeto de mejorar la organización.

Señala la necesidad de que la Dirección de Seguridad funcione de modo uniforme con la Dirección de orden público, respecto a Madrid, procurando a la vez establecer una mayor relación entre el centro directivo y los de provincias.

El Sr. Alba agradece las explicaciones del ministro. Expone sus temores de que la reforma signifique disminución en las escalas inferiores.

Ocupase del Gobierno civil de Madrid diciendo que es un cargo notoriamente innecesario, puesto que se limita a aprobar las cuentas municipales y a actuar de árbitro en las huelgas, para lo cual puede sustituirse un funcionario de Gobernación o un delegado del Instituto de Reformas Sociales.

Termina diciendo que sus amigos votarán el dictamen.

El Sr. Villanueva declara que los demócratas firmaron el voto particular para provocar explicaciones del Sr. Bugallal.

Conocidas éstas—agrega—también votarán el dictamen.

El Sr. Bugallal lo agradece.

El Sr. Nocher retira el voto particular. Discútese la totalidad del dictamen.

El Sr. Fanjul consume el primer turno en contra.

El Sr. Alvarez Arrans le contesta.

El Sr. Iglesias (D. Emiliano) consume el segundo turno en contra.

Dice que las atribuciones ilimitadas que se dan al Gobierno son atentativas a la soberanía de la Cámara.

Señala los grandes defectos de la policía. Aboga por el mejoramiento moral y material del personal.

El Sr. Fernández de Córdoba le contesta.

El Sr. Portela exprésase en iguales términos que el Sr. Fanjul.

El Sr. Solano hace algunas consideraciones sobre el decreto relativo al uso de armas.

El Sr. Romeo combate el proyecto.

El Sr. Molleda le contesta.

El Sr. Besteiro censura que no se haya traído un proyecto de amplia reforma para analizarlo detenidamente.

SENADO

Considera insuficientes las explicaciones del Sr. Bugallal.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Comienza a las tres y media, presidiendo el Sr. Sánchez Toca.

En el banco azul sientáanse los Sres. Bugallal y conde de Lizárraga.

Ruegos e interpellaciones

El Sr. Bugallal contesta al Sr. Royo Villanueva sobre la discusión del acta de Gerona, ofreciendo aportar los datos necesarios.

Considera que el funcionamiento de la Mancomunidad es independiente de la discusión del acta.

El Sr. Rodríguez recuerda que tiene pedido que se traigan a la Cámara los presupuestos de la Mancomunidad.

El Sr. Bugallal contestó que la ley electoral no consigna incompatibilidad entre el cargo de senador y de consejero de la Mancomunidad.

El Sr. Royo Villanueva dice que la Mancomunidad no cumple la real orden del señor Bergamín, abrogándose todas las atribuciones de las Diputaciones.

Insiste en que hay incompatibilidad.

El Sr. Bugallal cree que el Sr. Royo Villanueva involucra las cuestiones.

Ignora hasta qué punto es fácil que un gallego pueda convencer a un aragonés.

El Sr. Royo Villanueva: El aragonés se deja convencer por el gallego cuando éste tiene razón; pero ahora ocurre que yo me siento gallego y su señoría aragonés.

Pregunta cuál es el criterio del Gobierno en la cuestión catalana, porque en Barcelona resurgió el españolismo monárquico por virtud de la constitución de la Unión monárquica.

Pide que se estudie el caso del Sr. Bartrina.

Se precisa saber si el Gobierno protege a la Unión monárquica o a los regionalistas.

El Sr. Bugallal: El Gobierno no puede amparar las simpatías o antipatías de la Unión monárquica contra un señor determinado.

El Sr. Ramos (D. Ricardo), en nombre de los regionalistas, dice que en nada les afecta la cuestión, porque el Sr. Bartrina no es regionalista.

Discútese el dictamen sobre el acta.

El Sr. Rodríguez la combata.

El presidente de la Comisión le contesta se aprueba el dictamen.

Discútese el dictamen sobre el proyecto fijando la norma que ha de seguirse para

conceder pensión aneja a la medalla de sufragio por la patria.

El Sr. Galarza defiende un voto particular.

El Sr. Tovar le contesta.

Deséchase el voto.

Queda el dictamen pendiente de votación definitiva.

Discútese el dictamen proponiendo que se declare aspirante a senador por derecho propio al marqués de Mortara.

El Sr. Royo Villanova defiende un voto particular.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Información parlamentaria

MADRID 28.

La exportación del aceite

El Sr. La Cierva conferenció con el marqués de Cabra sobre la cuestión del aceite.

Pensaba éste insistir en cuanto dijo el marqués de la Hermita sobre el asunto, pero el Sr. La Cierva rogó que aplazase su intervención, porque tenía que asistir a la sesión del Congreso.

Créditos para Correos

La Comisión de presupuestos del Senado reunió hoy para estudiar la ampliación de créditos para servicios de Correos.

Informó el conde de Colombia.

En favor de las Universidades

Los senadores por los distritos universitarios se han reunido para cambiar impresiones sobre las mejoras que tienen solicitadas.

Acordaron insistir cerca del ministro para que les atienda.

De Barcelona

MADRID 28.

Otro asesinato

En la plaza de Lamas un grupo de desconocidos la emprendió a tiros contra Juan Malestra, cocinero afiliado al sindicato único, el cual falleció, sin declarar, a consecuencia de las heridas recibidas.

Anónimos amenazadores

Un concejal regionalista recibió días pasados un anónimo amenazándole de muerte.

Desde entonces le acompañan dos mozos de escuadra, vestidos de paisano.

El viaje del gobernador

La censura impide a los periódicos tratar nada que se relacione con el viaje del gobernador a Madrid.

Destrozado por un automóvil

En la Gran Vía un automóvil atropelló a un niño de seis años, destrozándolo. El chauffeur huyó velozmente.

Por usar armas

Fueron libertados después de haber satisfecho la multa de 500 pesetas cada uno, los amigos del Sr. Guerra del Río, que le acompañaron a la estación el día que salió para Madrid, porque llevaban armas.

La crisis de trabajo

El gobernador interino publicó una circular ordenando a los alcaldes que le envíen informes sobre las soluciones que estimen convenientes para la crisis del trabajo.

En Manresa constituyóse una Junta para socorrer a los obreros sin trabajo.

Otro cocinero asesinado

A las diez y media de la noche, cuando se dirigía a su casa el jefe de cocina del Lyon d'Or, Enrique Buguet, le dispararon varios tiros, hirándole gravemente en la cabeza.

Falleció al ingresar en el Dispensario. Los asesinos huyeron.

De política

MADRID 28.

El problema de las tarifas

Interrogado el Sr. La Cierva respecto al problema de las tarifas ferroviarias y si pensaba llevarlo pronto a las Cortes, dijo que aún faltan algunos datos.

Agregó que pensaba presentarlo en la semana próxima.

Dijo también que dada la índole del asunto nada podía adelantarse.

Terminó manifestando que al regreso de su viaje a Valencia irá a Valladolid.

El palacio real de Barcelona

El director del Instituto Geográfico estuvo hoy en Palacio, acompañando al arquitecto que hace los planos para edificar un palacio real en Barcelona.

Entregaron al monarca los planos y memorias.

El visado de pasaportes en Berlín

El consulado de España en Berlín anuncia que para obtener allí el visado de los pasaportes para entrar en Suecia, han de transcurrir seis semanas desde que los interesados hagan personalmente la petición.

Explosión en una fábrica

MADRID 28.

Edificio que se derrumba.—Van extraídos cinco cadáveres

Comunican de Pamplona que a las cinco de la tarde se produjo una explosión en la fábrica de cartuchería de Bernardo Puntas, emplazada a extramuros de la ciudad.

El edificio derrumbóse, causando grandes desperfectos en los colindantes.

A las nueve de la noche iban extraídos cinco cadáveres, completamente carbonizados.

Supónese que quedan más.

Hay un herido grave y varios leves. El accidente fué casual.

MARTINEZ ANIDO, EN MADRID

MADRID 28.

Declaraciones del gobernador de Barcelona.—Su viaje a Madrid.—La jura de los somatenes.—La situación de Barcelona y los atentados terroristas

El gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Anido hizo unas largas declaraciones.

—Mi deseo—dijo—sería no dejar sin contestar ninguna pregunta que se me hiciese.

Mi presencia en Madrid débese a razones particulares. Hace quince o veinte días que tenía proyectado este viaje, aprovechándolo para hablar con el Gobierno de los problemas planteados en Barcelona; pero es de origen privado.

Habló después del acto de la jura de banderas por los somatenes, concediéndole gran importancia, pues dice que influirá en el estado de Barcelona.

Refiriéndose a la situación de dicha capital cree que los atentados irán poco a poco terminándose. Los últimos registrados—dijo—son los coquetos. Cree que en breve se restablecerá la tranquilidad.

Insistió en afirmar que su viaje no tiene relación con la cuestión del terrorismo y terminó diciendo que lo que le preocupa y le trae a Madrid es la cuestión económica de la ciudad condal, que se agrava grandemente.

Martínez Anido en la Presidencia.—Un almuerzo

Antes de llegar al Sr. Aliendalazar a la Presidencia estuvo allí el Sr. Martínez Anido, conversando algunos momentos con el Sr. Rodríguez Viqueo.

Luego marchóse al domicilio del presidente, que le tenía invitado para almorzar, en unión de los Sres. Bugallal y Fernández Fria.

El Sr. Martínez Anido habló un momento con los periodistas, diciéndoles que su viaje obedecía a asuntos particulares y que permanecerá en Madrid tres o cuatro días.

El gobernador de Barcelona en el Congreso.—Conferencia con Sánchez Guerra.—Conversación con los periodistas

Al mismo tiempo que se reúnen los jefes liberales, llegaba al Congreso el gobernador de Barcelona, con objeto de saludar al señor Sánchez Guerra.

La visita del Sr. Martínez Anido despertó gran curiosidad, reuniéndose a la puerta del despacho del presidente muchos diputados y periodistas.

La concurrencia de los Sres. Sánchez Guerra y Martínez Anido duró más de una hora.

Algunos políticos decían que solo podía obedecer al deseo de tener un cambio de impresiones, pues de ser otro su alcance no elegirían sitio tan público como el Congreso.

La conferencia terminó al entrar en el despacho del Sr. Sánchez Guerra los jefes liberales.

Al salir el gobernador de Barcelona interrogáronle los periodistas.

Dijoles que su viaje a Madrid lo tenía resuelto hace mes y medio y que fue aplazado.

Justificó su visita al Sr. Sánchez Guerra por una razón de cortesía.

Añadió que el domingo o lunes regresará a Barcelona.

Agregó que iba al ministerio de Fomento para ver al Sr. La Cierva.

Una versión

Dijose hoy en el Congreso que algunas de las disposiciones adoptadas por el nuevo director de Seguridad no agradaron a los Sres. Martínez Anido y Arlegui porque perturbaban sus planes.

De confirmarse esto justificárase el viaje del gobernador de Barcelona.

También se dijo que en la conferencia celebrada durante la comida ofrecida por el Sr. Aliendalazar, estuvieron de perfecto acuerdo el jefe del Gobierno y los Sres. Bugallal, Fernández Fria y Martínez Anido sobre la política que éste debe seguir desarrollando en Barcelona.

Medidas de precaución

Dicen de Zaragoza que se han adoptado grandes precauciones en la línea férrea hasta Barcelona con motivo del regreso del señor Martínez Anido.

La reforma de la policía

MADRID 28.

Propósitos del Sr. Bugallal

El ministro de la Gobernación interesó del Sr. Bugallal que se despache rápidamente lo que corresponde por multas a los individuos de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad, cuya cuantía se destina al Montepío.

Propone el Sr. Bugallal crear una escuela de policía, donde puedan educarse en las enseñanzas aplicables a la policía los hijos de los funcionarios.

Crearé un fondo para atender a los gastos del personal en el desempeño de sus funciones.

GARAGE "ALONSO"

Automóviles de alquiler, desde 75 céntimos el kilómetro

Juan Flórez, 138. La Coruña.

Dirección, T. y T. -- GARAGE ALONSO. -- Teléfono 417

Grandes bodegas del Castillo de San Vicente Quiroga (Lugo)

Despacho Central: San Andrés, 148

Vicente Quiroga y Compañía

Los mejores vinos de mesa. Aguardientes puros añejos. Variado surtido de licores finos. Precios sin competencia. Esta casa expide certificado de la pureza de sus artículos a quien lo solicite.

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

También se creará un gabinete de identificación nacional.

Fundarse una publicación semanal, en la que se darán las fotografías y señas particulares de los delincuentes de todos los órdenes.

Habilitarse un local para establecer una escuela reformativa para jóvenes menores de edad que arrastrados por la miseria delinquen.

Dice Millán de Priego

El director de Seguridad, conversando con los periodistas, justificó la prohibición del uso de almohadillas y venta de naranjas en la Plaza de Toros, porque así lo dispone el reglamento de 1917.

Negó que los agentes de policía presten servicio más de ocho horas diarias. Agregó que castigará a los jefes que cometan abusos en ese sentido.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 28

La cuestión de Tánger

Un artículo de "L'Homme Libre"

París.—"L'Homme Libre" publica un artículo tratando de la cuestión de Tánger.

Dice que solo separan Algeciras de Tánger sesenta kilómetros.

"¿No estará pronto—agrega—unida Francia a su colonia africana por una línea cuya última estación sea Cartagena?"

En estos momentos se hace más necesaria que nunca una íntima colaboración de Francia y España para el feliz desenvolvimiento de una nueva gran vía de penetración en África.

La cuestión de Fiume

Unas bases

Roma.—Los nacionalistas han sometido a la aprobación de los autonomistas las bases siguientes:

Continuación de los carabinieri en la ciudad para mantener el orden.

Reconocimiento del plebiscito de 30 de Octubre.

Nuevas revoluciones

Roma.—Los legionarios de D'Annunzio, que se hallaban en Trieste, han marchado a Fiume, atendiendo al llamamiento del alcalde Gigante.

Los legionarios se apoderaron del Ayuntamiento, y nombraron presidente del Gobierno al anti-guerra alcalde.

Este publicó un manifiesto dirigido a los habitantes de Fiume.

Alemania y la Entente

Nuevas proposiciones

Berna.—Circula el rumor de que Simons hará a los aliados nuevas proposiciones, reconociendo la deuda de 225 mil millones y ofreciendo sus ingresos aduaneros.

La actitud de Francia

París.—Se sabe oficialmente que el Gobierno estima inaceptables las nuevas proposiciones de Alemania, por ser tan imprecisas y ambiguas como las que hizo en Londres Simons.

En los círculos políticos domina la creencia de que Alemania solo trata de ganar tiempo.

Diversas noticias

Los franceses en Africa.—Un combate

Casablanca.—Según noticias de Uazan, las tropas que manda el general Poymirau, han comenzado las operaciones contra las tribus disidentes de aquella región.

Un destacamento atacó ayer a los cableños de Sellaquime.

El enemigo, después de ruda resistencia, dejó sobre el campo nueve muertos.

Los franceses tuvieron dos europeos y seis indígenas muertos y diez y tres heridos.

Nicaragua se retira de la Liga

Managua.—El Gobierno de Nicaragua ha resuelto retirarse de la Liga de las Naciones, en vista de que no puede satisfacer la cuota fijada.

El realismo en Alemania.—Una contrarrevolución

París.—Según noticias de Colonia, el partido socialista estima inminente una contrarrevolución monárquica.

Con este motivo han sido practicadas muchas detenciones.

El diputado socialista Muller se propone tratar de la cuestión en el Reichstag.

El puerto de San Petersburgo

Helsingfors.—Los bolcheviques han comenzado

a quitar las minas que entorpecían la navegación en el puerto de San Petersburgo.

Los periódicos parisienses y el primero de Mayo

París.—El día primero de Mayo no trabajará el personal de las imprentas de los periódicos, cumpliendo órdenes de la Confederación general de trabajadores.

Los bienes del príncipe de Parma

París.—Se ha visto el proceso instruido con motivo del secuestro de los bienes del príncipe de Parma, enagendados por considerarle enemigo de Francia.

El tribunal mantuvo la sentencia, confiscando en su consecuencia el castillo de Chambord.

LA PESCA

Ayer trajeron los vapores pesqueros 116 cajas de merluza, 100 de pescadilla, 6 de panchos, 38 de gallos y 4 de jurela.

Se cotizó el kilo de merluza, a 2'25; el de pescadilla, de 1 a 1'60; el de pancho, a 1'515; el de gallo, a 0'75, y el de jurela, a 0'60.

También se vendieron en el varadero de la Palloza, 30 medidas de parrocha, 6 de sardina y 80 de boacarte, cotizándose a 95, 110 y 115 pesetas, respectivamente, la medida.

Legía «La Aragonesa»

(MARC REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Huesos, Zaragoza, París y Londres.

Pídase en droguerías y ultramarinos.

OBRA NUEVA.

ELEMENTOS

DE TÁCTICA NAVAL

POR

JOAQUIN M. GOMEZ

Teniente de Navío

Precio: 7'50 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21. — LA CORUÑA

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas

REGIO DE AGUA, 36, BAJO

Frente al Banco de España

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción: Cemento portland «Tudela Veguina», Oviedo. Producción anual, 50.000 toneladas.

El de más resistencia.

VENTA EXCLUSIVA

José Amenedo, San Andrés, 118. — La Coruña

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua 20. — La Coruña

LA BOLSA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 28 de Abril de 1921' and various market indicators like 'Deuda 4 por 100 Interior'.

Table with financial data including 'Id. id. Hispanoamericano', 'Id. id. Español del Rio de la Plata', and other market listings.

Table with financial data including 'Cheque, Lisboa', 'Cheque, Bruselas', and 'COTIZACION DEL ORO'.

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO
El día 3 de Mayo próximo, a las doce, tendrá efecto en la Dirección de este establecimiento el sorteo para adjudicar entre los solicitantes de esta provincia una de las becas creadas por la fundación «Legado de D. Pedro Vila y Codina».

Defunciones: María Quiroga Casas, 6 meses (meningitis cerebro espinal); Pablo Pernas Seara, tres meses (cólera infantil); Antonia Díaz Pérez, 76 años (gastro enteritis); María Patiño Barbero, 54 años (bronco neumonía traumática); Doña Josefa Piñero García, 7 meses (tuberculosis pulmonar); José Morano Lareo, 48 años (tuberculosis pulmonar); Matrimonios: Ninguno.

Corcho, Hijos
Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3
TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix), Rodamos para molinos, Calderería gruesa, Maquinarias, Construcciones y reparación de buques, Gabarras, Materiales para minas y ferrocarriles, Puentes, Grúas, Armaduras para construcciones, Calderas y máquinas marinas, Transmisiones, Piezas de forja.

¿Quiere V. vestir bien?
Visite la SASTRERIA DE DURÁN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

Viuda de H. Hervada - Coruña
CASA FUNDADA EL AÑO 1865
Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8
Ferretería y quincalla en general Zinc, Plomo, Aceros, Clavazon, Vidrio Máquinas agrícolas.—Real, 14 y 77

CASA DANS
Sánchez Bregua, 3, y Compostela, 4
UNICO Y EXCLUSIVO DEPOSITARIO DE LA ACREDITADA MARCA
"LA AUSTRIACA,"
Cerveza de Santander

"EL BRIGANTINO,"
SERVICIO DE AUTOMÓVILES ENTRE BETANZOS Y LA CORUÑA Y VICEVERSA
Este automóvil saldrá de Betanzos, desde el día 2 de Mayo próximo, a las ocho de la mañana y de La Coruña a la una de la tarde.

Biblioteca Hispania
Cid, 4--MADEID
Acaba de publicar:
FUNCION DE GALA, novela cómica de Joaquín Belda.
FRENTE A LA VIDA, comedia en tres actos, último gran éxito de Linares Rivas.

Litografía e Imprenta
ROEL
PAPERERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
REAL, 17

Compagnie Generale Transatlantique
COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD
Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz
Vapor ESPAGNE—9 Mayo

Comp. del Pacifico
Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase
Próximas salidas de la Coruña
LINEA CUBA, PANAMA Y PACIFICO
ORIANA... 9 de Mayo
ORTEGA... 4 de Julio

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Servicio regular de vapores correos rápidos
PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA
Linea de America del Sur
Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

CHARGEURS REUNIS
Compagnie Francaise de Navigation
Linea Brasil-Plata
Para los puertos de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de este puerto los magníficos vapores rápidos a doble hélice y de 10.000 toneladas:

Jenatzy
La mejor fabricación europea
Fabricación belga de primera calidad y de absoluta garantía.
Concesionarios generales, con depósito, en España, Mayor, Sánchez & C.º - S. en C.—La Coruña
Stockistas en todas las provincias

La Cocina Práctica
EL MEJOR LIBRO DE COCINA
En breve saldrá la sexta edición.
Procedisteis con mucha galantería.
—Ea astuta como una buena montañesa—añadió el rey con maliciosa sonrisa—y creo que en lo que menos pensaba era en vaciar su bolsa, y que interiormente se alegraba de nuestras liberalidades.

ARLANZA... 1.º Mayo 565'75 Ptas
DABCO... 23 Mayo 550'75
Niños de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, pagarán cuarto pasaje; idem menores de dos años, gratis.
Admiten pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba mencionados.

MOTORINA: Esencia
Fábrica de Motos
Marchesi y C.º - (S. A.)

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV
Los amores de la bella Nancy
PONSON DU TERRAIL
Juan de Navarra en el palacio de Veau-sejour, porque ésta quería descansar antes de ir al Louvre para la cena a que el rey la convidara. Margarita se había quedado en su compañía. Al ver que Carlos IX se apeaba solo de su litera, salió a su encuentro.

—Procedisteis con mucha galantería.
—Ea astuta como una buena montañesa—añadió el rey con maliciosa sonrisa—y creo que en lo que menos pensaba era en vaciar su bolsa, y que interiormente se alegraba de nuestras liberalidades.
—Apuesto—dijo la reina—a que no compraréis nada en casa del pobre Renato.
—Ciertamente que no—repuso el rey;—ni siquiera le vimos, y eso es natural, señora, porque además de la antipatía que me inspira, yo tengo mi guantero.

bien en observar el color de los guantes que la reina de Navarra traía esta noche al Louvre.
—No tengas cuidado—replicó Catalina, que otra vez se había puesto ceñuda y pensativa—vuelve esta noche a las diez y lo sabrás.
Por la noche, la reina encontró a Renato en su gabinete. El perfumista la miró con ansiedad.
—Los guantes eran oscuros.
—Entonces no son esos, no habrá abierto todavía la caja—respondió Renato,—porque el primer par de la cajita es de color pajizo.

sabe que estoy enfermo; no es posible que Godofino y ella se hayan acostado.
Y acercándose llamó. Nadie le respondió. Renato sintió bañada su frente de sudor frío.
—Si se habrá marchado Paola con Godofino... para volver a encontrar a Noé... a ese maldito Noé, a quien ella cree que aborrece y cuya muerte pide; pero a quien ama aun todavía.
Volvió a golpear en la puerta con fuerza; pero la puerta cedió al golpe, lo cual tenía que suceder, porque estaba nada más que entornada.
—Paola! y Godofino!—llamó Renato entrando en la tienda, en la que reinaba la más profunda obscuridad.